



8·19 中国医师节

特别策划



院长裴晓华在为患者问诊把脉。

将人病犹己病 救他生是我生

厦门市中医院医疗团队用精湛医术和责任心,守护百姓健康

医院介绍

厦门市中医院(北京中医药大学厦门医院)创办于1956年,创建人为爱国侨领、全国著名老中医陈应龙先生。现为三级甲等中医院,2022年获批建设国家区域医疗中心,是国家中医特色重点医院,2021年艾力彼“中国中医医院百强排行榜”第41位。2022年成为国家中医药服务出口基地,是中医药面向“一带一路”国家交流传播的重要窗口。

医院开放床位1250张,现有职工1900余人,年均门急诊量220万人次、出院4.5万人次。现有国家中医药管理局重点学科1个(中医肝胆病学),国家临床重点专科2个(肝病科、儿科),国家中医药管理局重点专科4个(肝病科、肛肠科、儿科、脾胃病科),国家中医药管理局重点建设单位2个(骨伤科、风湿病科);省级医疗“创双高”临床重点专科(中医类)建设项目5个(脾胃病科、风湿病科、骨伤科、糖尿病科、针灸康复科),省级重点专科10个(肝病科、中西医结合胆胰专科、中西医结合骨关节病、中医痔瘡专科、中西医结合儿科、糖尿病科、脾胃病科、中药临床药学、中医护理、中医眼科);厦门市医学领先学科3个(肛肠科、中西医结合儿科、肝病科),厦门市临床重点建设单位2个(中医乳腺病科、中医老年病科),厦门市中医重点专科9个(针灸康复科、中医妇科、中西医结合胆胰腔镜外科、中西医结合骨关节病科、中西医结合儿科、脾胃病科、肛肠科、中医风湿病科、中西医结合心血管病科);艾力彼“中国中医医院最佳研究型专科”2个(肝病科、肛肠科),艾力彼“中国中医医院最佳临床型专科”8个(儿科、肛肠科、肝病科、骨伤科、内分泌科、脾胃病科、心血管科、针灸科)。

拥有国家级学会主任委员1人,国务院特殊津贴专家4人,全国名老中医药专家传承工作室6个,全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师7人,全国老中医药专家学术经验继承人12人,全国优秀中医临床人才13人,硕博士400余人。

厦门市中医院是国家中医特色重点医院,那里有一群正心正念的医生。他们牢记“愿将人病犹己病,救得他生是我生”院训,用精湛医术守护一方百姓的安危与健康。他们的责任心和爱心,让患者动容,令百姓安心。

在“中国医师节”到来之际,我们一起走进厦门市中医院,认识其中几位医师吧。

文/记者 白丽 通讯员 江昌铭 倪晶莹 图/市中医院提供

王付强

(肝胆胰外科副主任、副主任医师)



中西医结合治疗 晚期肝癌也可长期存活

作为肝胆胰外科医生,王付强牢记院训,始终把病人的利益放在首位,从不主张过度治疗,在任何情况下都是优先考虑病人的感受。他说,肝癌不是一次手术就能解决问题的,有可能复发,治疗后还有恢复期,“这需要我们医生多花点时间与患者沟通交流,尽量消除他们的疑虑和恐惧。”

有一个病例让王付强记忆深刻。50多岁的林先生发现肝癌时,癌细胞已经侵犯了血管并通过血液扩散了。通过介入栓塞灌注药物及全身用药(靶向免疫)后,肿瘤缩小,血管内癌栓得到有效控制,达到了手术条件,王付强为他实施了根治切除手术,完整切除了肿瘤和癌栓,术后,肿瘤指标降

至正常,随访未见复发。

王付强说,随着医疗技术的发展和科研的进步,根据肝癌的发病机制与机理,即便肝癌晚期患者,也可以进行全方位、全流程、规范化的控制和治疗,也可长期存活。

王付强说,目前市中医院肝胆胰外科是厦门最强的专业团队之一,院党委书记、知名肝胆胰外科专家尹震宇教授更是科室的技术核心,开展了介入治疗、射频消融、药物治疗、中西医结合治疗等多种治疗方法。同时注重做好MDT多学科联合会诊,包含外科、内科、肿瘤科、影像科等科室,“这种学术研究和病例讨论,能够让患者在中医院得到最全面和科学的治疗。”

常建东

(超声医学科主任、主任医师)



采用“超声”微创手术 让患者免受开刀之苦

近年来超声医学快速发展,“介入性超声”已广泛进入临床各科诊疗领域,超声引导下的介入性微创治疗,已经取代了部分手术。

从事超声医学工作25年的常建东,日常的主要工作就是从事各种介入性超声微创手术,如各类穿刺活检、置管引流、囊肿治疗及肿瘤的消融治疗等。

有一位患者被反复发作的泌尿系结石折磨了近10年,辗转多地治疗依旧如故。常建东分析,其结石可能是由甲状旁腺疾病引起的。经详细检查,果然发现了甲状旁腺腺瘤。常建东为其做了超声引导下的微波消融治疗,免

除了开刀之苦,泌尿系结石也再无发作。

有一个10岁女孩,患了甲状腺多发良性肿瘤,颈部肿大变形,就诊多家医院均被告知无法手术。常建东为她进行了超声引导下的微波消融治疗,并根据病情制定了分期消融方案,小患者目前状态良好。

常建东重视科室团队建设,在他的带领下,市中医院超声医学科技术水平位于全省前列,成功主办了7届省级及国家级介入性超声学习班。“作为科主任,我不仅希望自己成为一名好医生,也希望培养出更多的好医生。”常建东说。

吴耀南

(主任医师,市中医院原副院长)



爱病人如亲友 每天多安排一二十个加号

从事中医脾胃病研究及临床39年,用中医治疗各种消化道疾病,很多厦门人都认识他。在前埔体育公园展示的厦门20位名人中,就有他。没错,他就是市中医院原副院长、主任医师吴耀南。

退休后,他又被医院返聘,至今已6年,一直活跃在治病救人的第一线。同事说,他爱病人如亲友,他每次看门诊都要加班加点延后一两个小时,因为怜惜从外地赶来的信任他的患者,所以每天都要多看诊一二十个加号病人。

吴耀南说,他的一生很平凡,总结起来

就是每天看诊、学习、学术交流、做科研、写论文、带学生。

其实,他并不平凡。1983年大学毕业,他就分配到了厦门市中医院,曾师从涂福音老先生6年,后读硕士两年。2005年,49岁的他考上了博士。多年来,他一直是北京中医药大学教授、福建中医药大学教授、硕士生导师。还是“十一五”“十二五”国家重点中医专科脾胃病专科学科带头人,第一批全国200名优秀中医临床人才,第六批、第七批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师,福建省名中医。